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1. Ha cgy labdat tetszéleges magassaghol vizszintes talajra ejtiink, a labda y‘l
minden egyes visszapattands utdn kisebb magassagba képes emelkedni a o,
rugalmas titkozésck tokéletlensége miatt. Egy okostelefonos alkalmazas !
hangfelvételt készit az egymast kovetd koppanasokrol, és kiértékeli az 1. !
és 2. koppanas kozt eltelt A¢; id6t, valamint a 2. és 3. koppanas kozt eltelt \
At 1d6t. 3

a) Ar; és Ar; ismeretében hatirozzuk meg a labda v, sebességét kozvetlentil y
az 1. visszapattanast kovetd pillanatban, valamint v, sebességét !
kozvetleniil a 2. visszapattandst kovetd pillanatban! A labda mozgédsat !
tekintstik fiiggblegesnek! (1)
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b) Mutassa meg, hogy az alkalmazas segitségével meghatarozhato a 2. szama visszapattands utani és
clotti mechanikai energidk K=F£-/FE; hanyadosa! (1)
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¢) Tételezziik fel, hogy minden egyes visszapattanas alkalmaval ugyanigy K-szorosara valtozik a labda
mechanikai energiaja. Ha igy van, mekkoranak méri a késziilék a 3. es 4. koppanas kozt eltelt Aty

idétartamot? (1) S o
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d) Hogyan hatarozhatna meg a késziilék azt hogy milyen Ay magaqsagbol e_]tettuk le a labdat? (1)
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Csillagkozi {irutazdsokra olyan gylirli alaka trhajét épitenck,
amely sajat tengelye koriil forog az abra szerint. Az utasok
szamara igy a centrifugalis erd biztosit ,mesterséges
gravitaciot”.

Meckkoranak kell vélasztani az (irhajo szégsebességét ahhoz,
hogy az firhajohoz képest allo utasok éppen ugyanakkora g
nehézségi gyorsulast érzékeljenck az Grhajoban, mint amekkora
a Fold felszinén merheté? Az (irhajé sugara r. (1) Mennyi ideig
tart egy nap az Grhajon, azaz mennyi id6 alatt fordul kérbe a
gyiiri? (0,5) ,
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b) Aladar (A) és Bloki (B) meglatjdk egymast az (irhajo ,.folyosojan™, és elkezdenck szaladni egymds
felé, Scbességiik nagysiga egyarant v az irhajo padldjahoz képest. Egyikiik konnyebbnek, masikuk

nehezebbnek érzi magat futas kozben ahhoz képest, amikor még nem futottak. Milyen eré okozza a
sulyvaltozast? (0,5) Melyikiik sulya csokkent, melyikiiké novekedett? (1)
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¢) Mekkora sebességgel kell futniuk, hogy a sulycsokkenést tapasztalo utas teljesen stilytalannd valjon?
(1) G o J = - e r 1
/w Frpadtl. s RamBis P aF o f, = m
ey t Cf 7

)
1 &
/*;, wam?t—m\wv:m%
iyt A sl ey
4 r-‘——*—
; - =
o= UL+ = -0v) D U=V

n N~

%H;

)

d) Mekkora stlyd ckkor a stlytalan utassal szemben futo egyen? (1)
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3. Az eléz8 feladatban szerepl, »r sugary, m tomegl, w
szogsebességgel forgd trhajoé megérkezik uti céljahoz, egy M
tomegli, R sugari, goémb alaki kisbolygohoz, mely &
szogscbességgel forog. A landolast az északi sarkon kezdik meg az
abra szerint.

a) Mekkora az trhajo tehetetlenségi nyomatéka? (A tengely ¢és a

kiillok tomege elhanyagolhato) (0,5)
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b) Szamitsa ki az drhajo N; valamint a kisbolygd N
impulzusmomentumat! (1) A bolygd tehetetlenségi nyomatékat
tekintsiik 03="/s MR -nek!
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¢) Mekkora lesz az tirhajo-bolygd rendszer kozos wy szogscbessége a landolast kévetéen? (1)
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d) Mennyi kinetikus energia disszipalodik a landolas soran a f6ldetérés pillanatatol a kozos szogsebesség

kialakulasaig? (1,5)
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¢) Mennyi mechanikai energia disszipalodna, ha az Grhajo a déli sarkon szallna le, azaz az {irhajo és a
kisbolygé impulzusmomentum-vektora kezdetben cllentétes iranyba mutatna? (1)
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4. Egy hagyomanyos villanykorte V, térfogath buraja alatt 2, nyomasu, 7, homérsékletli argongaz van.
gy hagy Y ¥ 2 ) 2ong

a) Hatdrozza meg a gdz anyagmennyiségét! (0.5)

LY = T

b) Az izz6szalat bekapesoljuk, amely 7; hémérsékletire melegiti a gazt. Mekkora lett a gaz P, nyomasa?
(0,5) Mennyi hot kozolt az izzészal a gazzal? (A gaz izochor mélhsje ¢,="» R ) (1)

¢) Az izz$ livegburdja clpattan, kicsiny repedés jelenik meg rajta. amelyen keresztiil a gaz cgy része
kiszivarog a kiilso térbe. A bura alatt a hdmérséklet nem valtozik, a nyomas viszont kiegyenlitédik a

Py nyomasu kiilso térrel. Hany mol argon szivargott ki? (1) 3
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d) A lampat lekapcsoljdk, a gz Gjra kihil 7, homérsékletiire. A gaz dsszehuzodik, igy a repedésen
keresztiil annyi leveg6 aramlik be, hogy a nyomds a bura alatt ujra a kiilsé nyomassal egyezzen meg.
A bura alatti gaz anyagmennyiségének hany szazaléka argon a folyamat végén? (1)
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¢) Hanyszor kell a lampat fel-le kapesolni ahhoz, hogy a bura alatt 50% ala csokkenjen az argon

koncentracidja? (Feltételezziik, hogy a gaz fiitésekor tavozo gaz argon/levegd aranya megegyezik a

bura alatt levé gaz aktualis argon-levegd aranyaval, hiiléskor viszont mindig tiszta levegd aramlik be a
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1% Kifejtendd kérdések

Tomar, Iényegre tord, vazlatszerii, fizikailag és matematikailag pontos vélaszokat varunk,
Ha sziikséges. rajzoljon magyarazo abrakat!

i

Milyen kériilmények kozt ¢bred a csuszasi, és milyen kortilmények kozott a tapadasi surlodasi erg?
(0,5) Nagysdgukat matematikai osszefiiggéssel adja meg, nevezze meg a bevezetett fizikai
mennyiségeket!) (1) irjon konkrét hétkoznapi példat arra, amikor a surlddasi erd egy test mozgéasat
nem hdtraltatja, hanem sebességének nagysagat noveli! Valasztott példa vazlatos rajzan szemléltesse
a testre hato erdket! (1,5)
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Milyen megmaradasi torvények alkalmazhatéak egydimenzios tokéletesen rugalmas (0,5), valamint
tékéletesen rugalmatlan iitkézés esetén? (0.5) Altalinos formaban (NE az iitkdzésekre alkalmazva) irja
le egy mondatban a fent emlitett megmaradasi térvényeket! (1) A megmaradasi térvényeket kifejezo
egyenleteket irja fel a két specidlis Utkozéstipus esetén! Az egyenletekben szereplé fizikai
mennyiségeket az iitkozéseket abrazolo vazlatos abrakon tiintesse fel! (1)
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tengely koril forgo dltalanos alakia merev testet! Az abrén tintesse fel
(omegl kitiintetett témegpontjénak v; sebességvektorat! (1)
a szogsebesség fiiggvényében! (1) Az cddig leirtakbol
adott tehetetlenségi nyomatékkal rendelkezd kiterjedt

Sematikusan rajzoljon fel egy rogzitett
a szOgsebesség- vektort, valamint a test i,
Fejezze ki a témegpont E; mozgasi cnergidjat
kiindulva vezesse le a rogzitett tengely Kkoriil forgo,
merev test kinetikus encrgiajat megadd ismert dsszefiiggést! (1)
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4. Irja fel a csillapitatlan harmonikus rezgbmozgas alapegyenletét ugy, hogy a rezgbmozgast végzé fizikai

mennyiség a @(t) idofiiggd szogvaltozd legyen! Az alapegyenletben szerepld fizikai mennyiségeket
nevezze meg! (1) Egy m tomegii kiterjedt merev testhél fizikai ingat készitiink, azaz felfiiggesztjiik a
tomegkozépponttdl d  tavolsagra clhelyezkedé tengely mentén. A test tengelyre vonatkoztatott
tehetetlenségi nyomatéka 6. irjon fel osszefiiggést, mely alapjan meghatarozhato az egyensalyi helyzetbol
kicsiny @ szogben kitéritett ingdra hato nehézségi erd forgatonyomatéka! (0.5) A forgomozgas
alapegyenletébél kiindulva vezesse le, mekkora korfrekvenciajn rezgésbe kezd a fenti fizikai ingal (1)
Milyen matematikai kozelitést kellett alkalmaznunk a levezetés soran? (0,5)
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5. Rajzolja fel egy altalanos, két hétartaly kozott mikodé hoerdgép energetikai blokkdiagramiat,
definidlja a gép hatasfokat! (0,5) Rajzolja fel a Carnot-gépben lejatszodo korfolyamatot P-V
diagramon! Elemezze kvalitativan az egyes részfolyamatokat (hofelvétel. vagy holeadas torténik-e, a
gdz munkavégzése pozitiv, vagy negativ, giz belsé energidja n, vagy csokken?) (2) irja fel a Carnot-
gép elvi hatasfokat megado dsszefliggést! (0.5)
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